

E ENJTE DATA 16 SHKURT 2023

FJALA E DEPUTETES ERISA XHIXHO

E nderuar drejtuese e seancës,

Kolegë deputetë,

Do të doja të sqaroja se jemi në këtë situatë sot, sepse këtu mungon llogaridhënia dhe nuk na lejohet të bëjmë punën për të cilën jemi votuar. Neve na jepet si një e drejtë apo si një bonus që, më në fund, më 2 mars Kryeministri do të ketë kohë t'i përgjigjet parlamentit për interpelancë, për seanca me pyetje, ndërkohë që e ka detyrim t'i japë llogari këtij parlamenti, sepse jemi republikë parlamentare, me gjithë dëshirën tuaj për të pasur një Shqipëri nën regjim dhe nën diktaturë. Për sa kohë të jetë ky parlament, në Rregulloren që ju citoni, dhe që unë do ta citoj patjetër, thuhet mjaft qartë që është detyrim i Kryeministrit të vijë dhe të japë llogari për një çështje skandaloze, që po shqetësojnë mbarë vendin, madje edhe më tej. Nëse flasim për komisionin hetimor, unë kam firmosur për ngritjen e tij, për çështjen e agjentit të FBI-së, sepse mendoj që është një e drejtë kushtetuese, të cilën ma jep Rregullorja e Kuvendit. Këtu dua të citoj dy momente ku ju shkëlmi Rregulloren dhe Kushtetutën e vendit. Në nenin 25 të Rregullores thuhet: "Kuvendi ka të drejtë dhe, me kërkesë të një të katërtës së anëtarëve, është i detyruar...", pra nuk keni të drejtë, por detyrim të ngrini komisionin hetimor për të shqyrtuar një çështje të veçantë. Kushtetuta e vendit ua jep këtë të drejtë deputetëve të Kuvendit. Në nenin 77, pika 2 të Kushtetutës thuhet: "Kuvendi ka të drejtë dhe, me kërkesë të një së katërtës të të gjithë anëtarëve të tij, është i detyruar të caktojë komision hetimi për të shqyrtuar një çështje të veçantë". Ndaj, drejtuese e seancës dhe ju, kolegë deputetë, jeni në shkëlme të Kushtetutës dhe të Rregullores. Dhe kërkonit standarde etike! Çfarë standardesh etike kërkonit, kur ju shkëlmi Rregulloren dhe të drejtën time për të bërë punën time?! Kam ardhur këtu që t'u shërbej qytetarëve dhe të jem zëri i tyre. Ju nxirrni pseudojustifikime për të mos ngritur komision hetimor, me pseudodrafte ligjore, me të cilat po synoni të përmirësoni ligjin për komisionet hetimore. Bëjeni, por ky ligj është në fuqi dhe, për sa kohë është në fuqi, keni detyrimin, jo të drejtën, të ngrini komision hetimor për të zbardhur të vërtetën, që e kërkon i gjithë kombi shqiptar dhe që nuk mund të fshihet.

Është e papranueshme që një Kryeministër dhe një mazhorancë të përjashtojnë dhe të përndjekin deputetët. Cila është arsyeja? Arsyeja është se nuk doni të jepni llogari. I kemi përdorur të gjithë mekanizmat e Rregullores dhe të Kushtetutës për interpelancë, për një seancë pyetje-përgjigje dhe na e keni mohuar. Çfarë prisni? Çfarë sjelljeje dinjitoze prisni, kur unë kam ligjin që m'i jep të drejtat dhe ju nuk i zbatoni, kur ju kërkohet ngritja e komisionit dhe ju nuk e zbatoni? Nuk po na lini të bëjmë punën tonë. Jemi ende një republikë parlamentare dhe parlamenti është institucioni më i lartë i këtij shteti. Ju, e nderuar drejtuese e seancës, duhet të ushtroni të gjithë autoritetin tuaj që Kryeministri, i cili është shërbëtor i qytetarëve, se nuk ka asnjë prerogativë më shumë, të japë llogari për skandalet e jo të thotë: "Nuk e njoh parlamentin". Nëse nuk e njeh parlamentin, të japë dorëheqjen, të largohet dhe të përgjigjet para drejtësisë për mbi 900 mijë qytetarë shqiptarë, të cilët e kanë lënë këtë vend, për të rinjtë që duan të largohen me gomone nga Shqipëria. Ky është shqetësimi më i madh i të gjithëve. 67% e shqiptarëve jetojnë me më pak se 5,5 dollarë në ditë, studentët, edhe në këto ditë të vështira nuk përkrahen as sa i përkrah Kosova, dhe pedagogët janë thirrur prapë në protesta, se pagat

e tyre nuk u afrohen as atyre të Kosovës, se pagat janë të ulëta, sepse Shqipëria është kthyer në vendin e mundësive për disa, që po i largojnë të gjithë. Edhe një herë, duke qenë se flasim mes juristëve, kërkoj zbatimin e Rregullores dhe të Kushtetutës, sepse kam firmosur për ngritjen e komisionit hetimor, për zbardhjen e të vërtetave njëherë e mirë! Faleminderit!